

近年来,电话手表几乎成了孩子们的标配。随着电话手表的功能在无限延伸,电话手表在一些孩子之间还形成了“表圈”。家长们不免担心:电话手表可微聊、可加好友圈留言评论、可拍照甚至视频,孩子们的朋友圈也在扩大,万一泄露隐私、交友不慎怎么办?电话手表功能多,屏幕小,沉迷其中引发近视怎么办?影响学习怎么办?

能视频聊天网上购物 还能加好友刷朋友圈 孩子用的电话手表太“早熟”



现象

单一功能遭“嫌弃”

“妈妈,别的同学都有电话手表,我也想要。”刚上小学三年级不过半年的彤彤,向妈妈提出了“购物”需求。

说起电话手表,其实彤彤妈早就想给孩子买一块了。平时放了学或是周末,彤彤经常会自己在小区里玩耍,或是到同学家串门。到了该回家的时间,彤彤妈为了“回收”孩子,不得不满小区转悠着寻觅,或是到别人家敲门

找孩子。“有一次因为不知道孩子具体在哪儿,足足在小区里找了一个小时。”听说现在的孩子都戴电话手表,不仅能拨打电话,还有定位和防走失功能,这让彤彤妈大为心动,有了电话手表,以后“找孩子”肯定方便多了。

很快,彤彤妈从网上锁定了一款电话手表,能拨打电话、能微聊、能定位,基本满足了家长的所有需求,价格也不过才几十元,买

回家配张电话卡就能使用。

但戴上没多久,这款“廉价”的电话手表就遭到了彤彤的嫌弃。“没法和同学加好友”“不能视频聊天”“没有好友圈”“不能电子支付”……彤彤一一列举了自己电话手表的诸多缺点,要求妈妈重新给买一块功能更强、内存更大、外观更炫酷的“高级表”,“不然我都没法和同学一起交流”。

问题

额外功能多难管理

早在2018年12月,国内首个《儿童智能手表技术要求》团体标准就已正式面世。标准规范了儿童智能手表在机械性能、材料安全、电磁辐射、性能及可靠性等方面的要求,试图解决行业标准杂乱、山寨品牌横行、产业链运维质量差等乱象。

不过,这一标准只是对儿童电话手表的产品性能在一定程度上进行了规范,对儿童电话手表的功能无限延展、设置向成人手机靠拢等问题并未提及。除了关注产品质量,越来越多的家长也因儿童电话手表的功能被“过度延展”,甚至向成人智能手机功能靠拢而产生了担忧。

“有的儿童电话手表中内置了不少小游戏,像是曾经在微信上风靡一时的‘跳一跳’‘泡泡龙’等,也被改头换面搬上了儿童电话手表。给孩子买了块电话手表,简直就相当于买了个游戏机。平时家长本来就不愿意让孩子多玩手机和Pad,结果在电话手表上照样能玩儿,这和家原本初衷背道而驰。”在屡次发现孩子用电话手表偷玩游戏后,赵先生将孩子的电话手表没收了。

一些家长坦言,电话手表只要有亲子联系功能就足够了,没必要太智能化。电话手表过多的额外功能,反而会增加家长的管理难度。

探访

就跟成人手机一样

在采访的过程中,记者注意到,虽然被叫作电话手表,但不少电话手表都被放置在儿童玩具区域进行销售。随着市面上电话手表的功能越来越多,在销售人员的口中,电话手表既不是单纯的“电话”,也并非单纯的“手表”,而俨然成了智能手机的“迷你版”。

在北京西单购物中心二层的玩具城内,售卖儿童电话手表的柜台和玩具柜台并排摆放。见到记者靠近并拿起两款电话手表端详,销售人员立刻拿出儿童电话手表的宣传彩页开始推销起来:“别看那两款了,都是过去的旧

款,没什么功能,早淘汰了。来看看这个彩页上的,这是最新款的电话手表,能听歌、能视频通话、能刷公交卡……”销售人员指指记者手中的手机,补充说:“现在小孩的电话手表,就跟大人的手机一样。手机里头有的功能,电话手表里也基本都有。”

而在北京图书大厦销售童书的楼层,记者同样看到了售卖电话手表的专柜。销售人员拿起一款标价1998元的电话手表,现场演示起来。只见销售人员“啪”的一声将手表表盘立起,让表盘360度旋转,并同时介绍说,这款电话手

表一共有两个摄像头,其中一个摄像头的像素高达1300万,还能用语音控制拍照。接着,销售人员又拿出一本画册,用电话手表对着画册拍摄起来,“手表有智能识物功能,比如在街上看到一株植物或是一种动物,但不知道这个东西叫什么名字,就可以拍摄下来,电话手表能立刻显示出所拍摄物体的详细名称。”不仅如此,电话手表还能下载各种App软件,并能够通过支付宝付款购物等。“您最好直接买个功能多的,一步到位,不然用不了多久就得换新的,电话手表更新换代特别快。”销售人员提醒说。

担心

表圈泄隐私太容易

近年来,国内安全平台上陆续曝光儿童安全手表的相关漏洞。央视也曾曝光过小品牌儿童智能手表存在漏洞、容易引发用户隐私泄露的问题。大多数智能手机都安装了手机安全助手等软件,能够识别木马病毒进行查杀,但部分小品牌儿童智能手表,可能存在被木马植入的隐患。这让原本应该成为孩子“守护者”的电话手表,反而成了孩子隐私的“泄密者”。

除了电话手表可能发生的“被动泄密”外,孩子在使用电话手表过程中的“主动泄密”也引发了不

少家长的担忧。

“妈妈,我又加了个新好友。”8岁的哲哲性格外向,经常和不认识的小朋友聊上几句就能玩到一块儿。自从戴上了电话手表,出门玩时顺便加个好友成了哲哲的家常便饭。“看看这些,都是她出去玩的时候自己加的好友,大部分孩子我都不认识。”李女士翻动哲哲电话手表中的通讯录展示着,屏幕上,十多个好友都是孩子自己“偶遇结识”的。

不仅如此,哲哲还酷爱发朋友圈。放学去哪个公园玩了、周末吃了哪家餐馆、在哪个培训班

上辅导课等内容,都登上了哲哲的朋友圈,时常还会模仿大人的样子来自拍。对此,李女士十分担心,平时自己发朋友圈都会格外注意,尽量避免泄露孩子的行踪,更不会将孩子的正面照发到网络上。但是,年纪小的孩子似乎对保护个人隐私毫无概念,毫不顾忌地将自己的行踪和生活“赤裸裸”地展示在陌生的社交网络上。“家长有时无法看到孩子的好友圈,也不知道孩子们微聊时的内容,孩子无意间发出的内容万一被别有用心的人看到或是加以利用怎么办?”李女士说道。

建议

家长定期检查使用

电话手表到底该怎么用?如何保护个人隐私?对此,多地消费者保护部门纷纷发出提醒。儿童智能手表功能虽多,但建议消费者选购时不能忽略了儿童手表最基本的功能,如通话、定位及续航时间等。此外,消费者要留意信息安全,购买时注意查验或询问是否允许使用诸如123456这类简单的密码口令,如果允许,则说明在使用时个人信息可能易被泄露。

有关专家表示,购买电话手表后,家长务必要加强对孩子浏览内容的监管。定期、定时检查孩子电话手表的使用情况;指导、教育孩子养成科学使用电话手表的方法和习惯。在使用过程中,要注意保护自己的个人信息,不能轻易将信息泄露给他人。一旦发现孩子使用电话手表中的不良行为,务必及时引导,及时制止,必要时立刻报警。(北晚)